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PROVA ESCRITA DE ESTRUTURA, ORGANIZACAO
E TRATAMENTO DE DADOS

A prova é constituida por quatro grupos.

— Os trés itens do Grupo I sao relativos a algoritmia.
— Dois dos trés itens do Grupo I sao relativos a redes PERT.

— Os trés itens do Grupo Il s&o relativos a gestdo de bases de
dados.

— O unico item do Grupo IV é relativo a programagao em Visual
Basic.

Todos os itens exigem respostas de composigdo curta, a
excep¢ao do terceiro item do Grupo II, que é um item de
desenvolvimento.

V.S.F.F.
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GRUPO 1

Considere uma aplicag&o de gestao dos alunos de uma escola.

1. Sugira uma estrutura de dados (vector, matriz ou ficheiro) que permita guardar, em meméria
primaria, o nome dos alunos (no maximo 30) de uma turma. No caso de a estrutura de dados
escolhida ser um vector ou matriz, apresente a sua dimens&o; no caso de ser um ficheiro,
apresente o nome dos campos constituintes dos seus registos.

2. Transcreva para a sua folha de prova os «termos» adequados ao preenchimento dos espacos
(©,Q,... ®) assinalados no algoritmo seguinte.

Este algoritmo ordena e imprime o vector NOMES, em que foram previamente inseridos N
nomes de alunos de uma turma. A ordenagdo € ascendente e 0 método utilizado é o designado
por bubble sort (método da «bolha).

1. [Ordenacéo do vector]
Repita para 1=1,2,...,N-1
Repita para J=1,2,...,N-I
Se NOMES[J]>NOMES[® ]
Entao TEMP«®@
NOMES[J]«~NOMES[J+1]
©) «~TEMP

2. [Listar o vector de nomes ordenado]
Repita para 1=1,2,.... @
Escreva(® )

3. [Terminar]
Saida

3. Sabendo que o vector NOMES esta preenchido com os nomes dos N alunos de uma turma e
ordenado ascendentemente, complete o passo 2 do algoritmo seguinte, por forma a que seja
efectuada a pesquisa do nome do aluno na turma e emitida uma mensagem correspondente ao
sucesso/insucesso da pesquisa. O método de pesquisa utilizado deve tirar partido do facto de
o vector estar ordenado.

1. [Ler o nome do aluno a pesquisar]
Leia(NOME_ALUNO)

2. [Pesquisar o aluno na turma]
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GRUPO 11

Elabore a rede PERT correspondente a tabela seguinte.

Actividade | Actividades
precedentes
A —
B -
C —
D A
E B
F C
G D)
H D E
I DEF

2. Tendo como base a rede PERT seguinte (Fig. 1), representativa das actividades a desenvolver

num projecto e das respectivas duragdes em dias, determine o(s) caminho(s) critico(s) e o tempo
critico da realizagao do projecto.

Fig. 1 - Rede PERT

O Access, a semelhanga da generalidade dos outros SGBD, permite indexar campos das tabelas.
Indique, exemplificando, dois tipos de operagdes cuja velocidade de execugéo é incrementada
quando se utiliza esta funcionalidade.

GRUPO III

Identifique e transcreva para a sua folha de prova os «termos» adequados ao preenchimento dos
espacos assinalados abaixo (0,@,... ®), num texto relativo ao Sistema Gestor de Bases de
Dados (SGBD) Access.

As consultas realizadas em Access através da ferramenta gréfica de QBE (Query By Example)
correspondem a instrugdes equivalentes em SQL. Assim, as consultas de selecgdo correspondem
a instrugdes iniciadas por @ , as consultas de eliminag@o correspondem a instrugbes
SQL iniciadas por @ , as consultas de ® correspondem a instrugées
SQL iniciadas por UPDATE e as consultas de acrescentar correspondem a instrugdes SQL
iniciadas por @

As tabelas que a consulta tem por base aparecem a seguir a clausula ® nas
instrugdes SQL.
V.S.F.F.
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2. Defina um conjunto de tabelas (nomes e respectivos campos) a incluir numa base de dados que
dé suporte ao formulario seguinte (Fig. 2), respeitando o modelo relacional (tabelas normalizadas).

Cadeias Hoteléilas

'PORTUGAL
1835 PT  PORTUGAL
1723 PT

Fig. 2 — Formulario de cadeias hoteleiras e respectivos hotéis

Nota: assuma que podem existir hotéis com cédigos iguais em cadeias hoteleiras distintas.

3. Considere as seguintes tabelas, relativas a uma base de dados de ofertas de emprego.

Ndmero Oferta Numero Oferta
Cddigo Empresa ] Cddigo Profissdo
Localidade ~ Remuneragdo
Contacto : NUmero Lugares

Fig. 3 — Tabelas da base de dados

— os campos «Cddigo Empresa», «Dimenséo», «Numero Oferta», «Cédigo Profissdo»,
«Remuneragao» e «Numero Lugares» s&o numéricos e os restantes campos sao de texto;

— o campo «Dimensdo» assume o valor 1 quando se trata de uma pequena empresa, 2
quando se trata de uma empresa média e 3 quando se trata de uma grande empresa;

— o campo «Remuneragao» contém um valor relativo & remuneragao oferecida em euros.

3.1. Apresente, para cada uma das tabelas (Fig. 3), o campo ou combinagdo de campos que deve
constituir a sua chave primaria.

3.2. |dentifique o objectivo das consultas seguintes (Fig. 4 e Fig. 5), construidas mediante a utilizagéo
de uma ferramenta grafica convencional de elaborag&o de consultas:
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3.21.

Caodigo Empresa
Nome
Dimensdo

% O
Codigo Empresa
Empresas

3.2.2,

Codigo Profissdo Cadigo Profissdo |
Remuneragdo Designagdo
Nimero Lugares

Codigo Empresa
Nome
Dimensao

Localidade Designacdo Remuneracdo Numero Lugares
e Empresas Ofertas Empregos Profissdes Ofertas Detalhes Ofertas Detathes s
_ Ordenaclio: [Ascendente .
 Mostrar

Fig. 5 — Consulta construida com recurso a ferramenta gréfica

3.3. Tendo em conta que a sintaxe SQL usada utiliza paréntesis rectos para referenciar tabelas e
campos cuja designagéo € formada por mais do que uma palavra, descreva o objectivo de cada

uma das instrugdes SQL seguintes:

3.3.1. SELECT Nome
FROM Empresas
WHERE Dimensao=2

3.3.2. SELECT Count(*)
FROM [Ofertas Empregos]
WHERE [Cédigo Empresal=2

3.3.3. SELECT Designagao,Remuneracio
FROM [Ofertas Detalhes],Profissdes
WHERE [Ofertas Detalhes].[Codigo Profiss&o]=Profissdes.[Codigo Profissao]

ORDER BY Remuneragdo DESC V.S.F.F.
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3.4. Apresente a instrugdo SQL que permite efectuar a selecgéo de dados adequada a cada um dos
seguintes pedidos:

3.41. A soma dos lugares disponiveis por localidade (independentemente da empresa, da profissdo e
da remuneragao).

3.4.2.  Aremuneragdo média oferecida por profissdo (identificada pelo cédigo).

3.4.3. Adesignagao das profissdes para as quais n&o existem ofertas de emprego.

GRUPO IV

1. Considere o seguinte Form de Visual Basic (Fig. 6) que permite enviar um inquérito por email.

Fig. 6 — Formuléario em Visual Basic

1.1. Quando é pressionada a tecla Enter, o evento Click do CommandButton com a legenda «Enviar
por Email» & desencadeado. Qual ¢ a propriedade de um CommandButton que permite fazer essa
associacao?

1.2. Codifique a sub-rotina seguinte, relativa ao evento LostFocus da TextBox txtNome, por forma a
que o nome introduzido seja convertido para maitsculas.

Private Sub txtNome LostFocus ()

End Sub
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1.3.

1.4.

1.5.

Na validagéo da idade € necessario verificar se foi introduzido um nimero na TextBox txtidade e
se este € superior ou igual a 16. Caso contrario, deve ser emitida uma mensagem de erro
adequada e o utilizador deve ser obrigado a reintroduzir o valor. Codifique a sub-rotina seguinte de
acordo com estas especificagtes.

Private Sub txtidade Validate(Cancel As Boolean)

End Sub

O formulario (Fig. 6) esta elaborado partindo do pressuposto que o grau de preferéncia nunca se
repete. Sabendo que o vector de ComboBoxes cmbPref (com indices de 0 a 5) permite introduzir
os 6 graus de preferéncia, elabore o cadigo a incluir na sub-rotina seguinte, por forma a que sejam
validados os valores introduzidos nas ComboBoxes, de acordo com as seguintes especificagdes:
—  mesmo que existam varias repeticdes, s6 € emitida a mensagem de erro relativa a primeira;

—  aexecugao da sub-rotina termina em caso de erro;

— oerro é apresentado numa caixa de mensagem semelhante ao exemplo da Fig. 7.

Private Sub cmdEnviarEmail Click ()}

End Sub

Fig. 7 — Mensagem de erro por repetigdo do grau de preferéncia

O utilizador ao redimensionar o formulario (Fig. 6) pode «estragar» o seu desenho se essa
possibilidade n&o for acautelada. Para resolver este problema, codifique o evento Resize do Form
por forma a que se garanta que o formulario nunca tera menos do que a largura da Frame frming
acrescida de 120 Twips e menos do que a altura da Frame frminq acrescida de 870 Twips.

FIM

V.S.F.F.
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COTAGOES

Total das
Grupos Questdes Cotagdes | cotagdes por
grupo

1. 5

I 2. 10 25
3. 10
1. 15

| 2. 15 45
3. 15
1. 15
2. 20
3.1. 10
3.2.1. 6
322 9

I 3.3.1. 5 90
3.3.2. 5
3.3.3. 5
3.4.1. 5
34.2. 5
3.4.3. 5
1.1. 5
1.2 5

10% 1.3. 10 40
1.4. 15
1.5. 5

TOTAL ..o 200






